

ОТЗЫВ

официального оппонента

д.м.н. проф. Мазуса Алексея Израилевича

на диссертацию игумена Антония (Кадышева Алексея Сергеевича)

«Актуальные проблемы пастырской работы священников
Русской Православной Церкви с ВИЧ-инфицированными
пациентами в условиях стационара»

на соискание ученой степени кандидата богословия.

Диссертационное исследование *игумена Антония (Кадышева)* посвящено **актуальной проблеме**, обусловленной вопросами эпидемиологии и курации ВИЧ-инфекции в России, которая безусловно имеет исключительное социальное и клиническое значение. В противодействии и сдерживании этой проблеме объединяются все возможные силы. В этой связи потенциал Русской Православной Церкви, как одной из важнейших составляющих российского общества, которая имеет многовековой опыт служения людям и Отечеству. Оказание духовной помощи и поддержки человеку, страдающему приобретённым иммунодефицитом в условиях эпидемии ВИЧ-инфекции чрезвычайно важна и востребована, как медицинская, так и социальная.

Исследование и изучение переживаний тяжело больных людей, у которых в кризисные периоды жизни действительно могут иметь место духовные катастрофы, ничуть не менее важны, чем поиски новых методов медикаментозного лечения этой болезни. Однако таких работ в настоящее время недостаточно и их проведение носит узконаправленный характер. Но, еще меньше работ, посвященных изучению влияния духовного попечения на физическое и эмоциональное состояние ВИЧ-инфицированных людей. Именно эта тема разрабатывается в представленной диссертации, которую можно назвать пионерской в данном направлении.

Степень обоснованности результатов и выводов диссертации представляется высокой. Свои исследования автор проводит с опорой на известный российский опыт духовного окормления ВИЧ-инфицированных. Это труды епископа Каменского и Алапаевского Мефодия (Кондратьева), а также фундаментальные труды отечественных и зарубежных авторов, где

излагаются изученные фазы эмоциональных переживаний неизлечимых больных, официальные документы и авторитетные медицинские и религиозные источники, содержащие сведения о проблемах духовного окормления больных с фатальным диагнозом. Свидетельством этого служит достаточный объем использованной в работе литературы (более 100 наименований), список которой представлен современными публикациями в области социологии, психологии и медицинских наук, в том числе – отражающие научный взгляд на необходимость духовного попечения пациентов со смертельным диагнозом.

Доказательной базой настоящей диссертационной работы и подтверждением актуальности научных выводов свидетельствует большой объём и высокое качество обобщённого автором эмпирического материала, а также использование им статистических и архивных данных ГБУЗ «ИКБ № 2 ДЗМ» и Патронажной службы Сестричества милосердия, постоянно работающей в стационарных отделениях больницы; использование в работе комплекса социологических методов получения информации; математико-статистического метода обработки эмпирических данных и методическое математическое обоснование выборки и достоверности наблюдений. Использование диссертантом современных методов обработки полученных данных по результату опросов и для их интерпретации – программного пакета R – убедительно свидетельствует о надёжности полученных результатов исследований.

Обоснованность выводов и результатов подтверждается положительной их оценкой, в том числе и на представленных диссертантом на научно-практических конференциях и семинарах международного, всероссийского и регионального уровней и достаточным числом публикаций.

Достоверность исследований подтверждается значительной выборкой и высоким качеством доказательной базы, а также применением в работе научных методов и методик, и качеством презентации результатов. О достоверности исследований в том числе свидетельствует и степень личного участия автора в практической работе с ВИЧ-инфицированными пациентами стационара, так и его квалификация врача и священника.

Научная новизна исследований заключается в следующем, автором

- впервые были сформулированы цели и задачи по изучению влияния духовного окормления ВИЧ-инфицированных пациентов стационара, и в этой

связи были проведены соответствующие целенаправленные исследования, что потребовало разработки оригинальной комплексной программы исследования, включающей комплексные опросы пациентов и обслуживающего персонала стационара;

- впервые было проведено изучение широкого комплекса социальных, эмоциональных и духовных аспектов состояния ВИЧ-инфицированных пациентов, в результате чего удалось выявить важные особенности в зависимости от пола, возраста и воцерковлённости;

- впервые были проведены социологические опросы в отношении медицинского персонала к деятельности службы милосердия, и в том, какое влияние, с точки зрения медицинского и обслуживающего персонала стационара, оказывает духовное попечение на физическое и эмоциональное состояние пациентов (экспертный опрос);

- впервые на основе архивных ретроспективных материалов ГБУЗ «ИКБ № 2 ДЗМ» и статистических данных Патронажной службы Сестричества милосердия удалось убедительно показать активную динамику роста доверия к Церкви, заключающуюся в увеличении числа пациентов специализированных отделений по лечению ВИЧ-инфекции, посещающих церковные службы и участвующих в церковных Таинствах, что является их откликом на усилия священников и Службы милосердия в работе по духовному окормлению;

- впервые эмпирически доказано, что диагноз ВИЧ-инфекции для значительной части пациентов стационара явился причиной для изменения их жизненной установки и образа жизни, а также прихода их в лоно Церкви. Это подтвердило тезис о Церкви, как о лечебнице человеческих душ. Исследования помогли установить, в каких преимущественно группах пациентов духовное окормление находит отклик в наибольшей степени;

- впервые изучена потребность пациентов стационарных отделений в необходимости создания на базе ГБУЗ «ИКБ № 2 ДЗМ» Центра по реабилитации ВИЧ-инфицированных пациентов и выявлены группы больных, в наибольшей степени заинтересованных в таком Центре.

Представленная работа состоит из введения, 4 глав, выводов, словаря использованных в работе терминов. Она изложена на 374 страницах машинописного текста, включает 18 рисунков (графиков и диаграмм), 1 таблицу, содержит 13 приложений и список использованной в работе

литературы, состоящей из 119 наименований, из которых 36 на английском языке.

Диссертация имеет чёткую и логически обоснованную структуру, которая позволяет автору достичь поставленной цели и демонстрирует четкое представление автора о предмете исследования.

Достоинством работы является то, что отдельная глава (глава 2) полностью посвящена описанию и характеристике всех использованных в работе материалов, объяснению принципов создания опросников, описаны методы исследования и условия проведения научных наблюдений, которые демонстрируют надежность и обоснованность эмпирической базы данного исследования, а также приведен математический расчет обоснования выборки изучаемого объекта.

Анализ результатов статистико-математической обработки индивидуального «глубинного» интервью ВИЧ-инфицированных, в основу которого была положена идея одного из выдающихся профессоров медицины Архиепископа Луки (В.Ф. Войно-Ясенецкого), рассматривающего человека, как единство тела души и духа, охватывает почти всю совокупность проблем ВИЧ-инфицированных пациентов. Это позволило автору обоснованно выделить восемь групп пациентов, характеризующихся определенными условиями жизни вне стационара, обстоятельствами и механизмом заражения ВИЧ-инфекцией, проблемами эмоционального и духовного характера, степенью подверженности страстям, отношением к вере и Церкви.

Результаты исследований, основанные в выводах по обработке эмпирического материала (глава 3) и на личном опыте автора, были использованы диссертантом непосредственно и в пастырской работе с ВИЧ-инфицированными пациентами ГБУЗ «ИКБ № 2 ДЗМ» в 2014 – 2015 гг., а также представлены в виде рекомендаций по организации такой работы для священников Русской Православной Церкви.

Статистический анализ протоколов Сестричества милосердия в стационаре показал положительную динамику доверия пациентов к трудам священников РПЦ в их усилиях по духовному попечению пациентов стационара.

Представительный эмпирический материал позволил автору сделать значимые **выводы**, которые охватывают все стороны жизни пациентов.

Результаты исследований и их применение на практике показали, что только комплексное знание социальных, эмоциональных, нравственных и духовных обстоятельств жизни ВИЧ-инфицированных пациентов стационара, помогает правильно выбрать стратегию поведения при работе с ними, а духовное попечение будет успешным.

Личный вклад соискателя в разработку данной научной проблемы представлен самостоятельно разработанной программой исследований; выбранным обзором специальной литературы, особенно в аспектах социологии, психологии и теологии; разработкой использованных в работе опросников, а также – проведением опроса экспертного сообщества ГБУЗ «ИКБ № 2 ДЗМ» пациентов стационарных отделений для лечения ВИЧ-инфицированных больных («глубинное» интервью), сотрудников и администрации ГБУЗ «ИКБ № 2 ДЗМ». Личный вклад диссертанта проявляется в анализе и обобщении результатов статистико-математической обработки экспериментальных данных опросов, а также архивных материалов ГБУЗ «ИКБ № 2 ДЗМ» и статистических данных Патронажной службы Сестричества милосердия.

Диссертация изложена логически грамотно, а положения, **выносимые на защиту**, сформулированы чётко и обосновано. Табличный и графический материал приложений хорошо иллюстрирует текст диссертации и лёгок в использовании. Высокое качество полученного материала позволяет использовать его в дальнейшем для исследований с новыми задачами.

Автору удалось изложить медицинские аспекты поднимаемых в работе проблем, не прибегая к сложным понятиям и специальной медицинской терминологии. Это значительно облегчает понимание предмета исследования неспециалистами в области медицины, а также позволяет использовать полученные данные самому широкому кругу лиц, работающих с ВИЧ-инфицированными людьми или обслуживающих их по своему роду деятельности.

Замечания по диссертации. Имеющиеся в работе замечания носят характер пожеланий и не снижают оценку её качества. Отметим следующие:

- в работе нет чётких объяснений некоторых отличий в ответах группы амбулаторных пациентов по сравнению с пациентами стационара. Это касается пессимизма в их ответах о жизненных планах;

диссертация соответствует требованиям Общецерковной аспирантуры и докторантуры, а её автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата богословия.

Официальный оппонент,
доктор медицинских наук
профессор кафедры инфектологии и вирусологии
медико-профилактического факультета
ПМГМУ им. И.М. Сеченова,
главный внештатный специалист
по проблемам диагностики и лечения ВИЧ-инфекции
Департамента здравоохранения
города Москвы,
руководитель Московского городского центра
профилактики и борьбы со СПИД
Департамента здравоохранения
города Москвы



А.И. Мазус

22 февраля 2018 г.

105275,
г. Москва, 8-я ул. Соколиной Горы, д. 15, корп. 5
тел.: +7 (495) 365-56-65; факс: +7 (495) 365-12-22;
e-mail: lettermazus@spid.ru

Подпись Мазуса Алексея Израилевича подтверждаю, начальник
Отдела кадров ГБУЗ «ИКБ № 2 ДЗМ» _____ Е.В. Трушина

